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 المقادير الفيزيائية

 المقادير الفيزيائية وأنواعها: –أولًا 

بين مدددو نددد  حمصددددددد    م                                     إن ا مسددددددددد  ددد عندددو نا نددد   *

160Km  إن كتلددد  كقد ندددوي  اا  ،g 014 غقاي،  إن ا زمن 

نكان بذ ك نو عبّقن   ،h 40 ا لازي  و ران الأرض  ال نفسدددددد  

 على ا تقتيب. ا زمنعن مق ح ق  يز  ئي  ه  ا طال  ا كتل   
 ا

 تعاريف:* 

 وحدة القياس:  –1

 لتي تقارن بها سائر القيم الأخرى.هي قيمة المقدار ا

  .... ،s ا ث ني  – m، ا متقKg غقايا كيلا  مثال:
 

 عملية القياس: –2

 واحدة.مقدار ما بوحدة قياس  ةهي مقارنة قيم

 طال غق   ا صف ب  متق. ني س مثال:

 :الفيزيائي القيمة العددية للمقدار –3

 قاس من وحدات القياس.هي التي تشير إلى ما يحويه المقدار المُ
 

   المقادير الفيزيائية:أنواع * 
  مكن تصنيف ا مق ح ق ا فيز  ئي     ناعين:

 

 :)كميات عددية( السلميةالفيزيائية  المقادير – النوع الأول

 التعبير عنها بعدد جبري، ووحدة قياس.يمكن هي مقادير  
 

 أمثلة:

o  ت د  كتل Kg 60،    ود  60 حساااااابي بعوحتم ا تعبيق عن   

 .Kgه   ني س

o  37.8ا كتلدد  ا ميميدد   لمددو ددو g/cm   بعددوح ، تم ا تعبيق عن دد

 .3g/cm ني س ه     ود 7.6  جبقي 

o  19−10  × 1.6شدددمن  ات كتق ن  C   تم ا تعبيق عن   ب  عوح

 ا كا اي. ه ني س   با ود  10−19 × 1.6

o   40 +بلغت حرج  ا مقارد     اي   ر    مو ن  حمصoC 

         نددو تم ا تعبيق عن دد  بعددوح  3o C -   بينمدد  بلغددت     اي بدد رح

 ه  ا سلسيز اس.      ود ني سأ  ماجب، س  ب، 
 

 :جهة(المت الشعاعية )الكمياتالمقادير الفيزيائية  –النوع الثاني 

  .)بشعاع ووحدة قياس( هي مقادير نعبّر عنها بمقدار سلّمي واتجاه

 (ا مقل ا ك قب ئ  ا قاد، ،ا تس رع ا سقع ، اتزا  ،)مثل أشع : 

 :مثال

   80تسيق سي رد بسقع Km.h−1 .نما ا صقق 

  ملاحظة:
 المقدار.  –الاتجاه -التأثير ةتحدد الكمية المتجهة بثلاث عناصر: نقط

 وتمثل الكميات المتجهة بيانيا بسهم: 

 1                                    3ذيل السهم يمثل نقطة التأثير.             -1

 2                             طول السهم يمثل مقدار الكمية. -2

 رأس الخط المستقيم الذي يقع علية السهم يمثل الاتجاه. -3

 الإزاحة: مفهوم  -

مقدار فيزيائي شاااااعاعي يعبّر عن توير موماااااع المتحرّ  الإزاحة 

                  بين لحظتين.            

 30ا فيز  ء  ا مسدددد    بين ا صددددف  م تبق m،     هذه ا م   

لأنه تم ا تعبيق  عوح  (، )كمي  ه  مقوار سلّم  m 30 ق ل أن 

  كن عنوم  نقال إن م تبق     ود ني س. جبقي،عن   بعوح 

ن بعيددواع عا فيز دد ء  قف    ا ددو ر ا علاي أ  ا ددو ر ا سددددددفل  

هن  تم تمو و اتي ه م تبق ا فيز  ء  ب  ت     ، m 30ا صددددددف 

من ا صف متي ين نما ا م تبق  تصبح ا مس    ا ت  نتمقك  

    هذه ا م    تعتبق اتزا   مقوار شع ع   إزا  ،ا فيز  ئ  

 ا عوح  .لأن   مقوار مموح الاتي ه بي نب نيمت    متي  ( )كمي 
 

 المسار                          
 

 

  ـــــــــإزا                                 

                                   

 𝐭𝟎مومع المتحرّ  في اللحظة                    tمومع المتحرّ  في اللحظة 

 :هامة ملاحظة

ق ا مس    ب  نسب   لزمن، أم  ا سقع  ا سقع  ا عوح   ه  معول تغيّ

    لزمن.ب  نسب اتزا  شع ع تغيق ا صع عي  ه  معول 
 

  :1سؤال
  :الآتي  إ ى مق ح ق سلّمي   مق ح ق شع عيصنّف ا مق ح ق ا فيز  ئي  

 عُمق ط  ب، ثقل  قيب  مورسي . –طال مسطقد  –سقع   ص ن 

 الجواب: 

 مقادير شعاعية مقادير سلمية

 سقع   ص ن طال مسطقد

 ثقل  قيب  مورسي  عُمق ط  ب

 :2سؤال

 .ا مكعب ناد ثقل ا مي  ر عن صق شع ع وح على ا صكل 

 الجواب:

 ل المكعـــــــــبــــــــــــــــنقطة التأثير: مركز ثق 

 الشاقول المار من مركز ثقل المكـــــعب :الحامل

 باتجاه مركز الأرض.للأسفل  :الجهة
 W=mg   عطى بالعلاقةي المقدار)الشدة(:

 

 :ووحداتهالقياس -ثانياً
 

 :)مقكب ( تُصنّف   وات ا قي س إ ى أس سي   مصتقّ 

 الأساسية:الوحدات  – 1

الكميات التي يمكن تعريفها وقياسااااااها دون نساااااابها لكميات  وهي

  .منهاأخرى ابسط 

 ه    وات ني س  لمق ح ق ا فيز  ئي  ا سبع  الآتي : 

                             شدددددددددود ا ددتدديددد ر ا ددكدد ددقبددد ئدد  –ا ددزمددن  –ا ددكددتددلددد   –ا ددطددال 

 ا م حد.  كمي - ض ءدالاست شود- حرج  ا مقارد –

ا ددذي  بيّن  الآت ا يددو ل    كمدد   SI   ا نظدد ي ا ددو     تعطى 

 :ا مقوار ا فيز  ئ     ود ني سه

 الرقم
 المقدار

 الفيزيائي

 وحدة

 القياس

 رمز

 وحدة القياس

 m متر الطول 1

 Kg كيلوغرام الكتلة 4

 s ثانية الزمن 3

 A أمبير شدة التيار الكهربائي 0

 K كلفن درجة الحرارة 5

 mol مول كمية المادة النقية 6

 شدة الاستضاءة 7
 شمعة عيارية

 )كانديلا(
Cd 

 ا ا وات    ا يمل  ا و  ي :ا ب حئ ت ا ت  تست وي مف بعض  -

 الأمعاف الأجزاء

 K)  𝟏𝟎𝟑 (كيلو 𝟏𝟎−𝟑   (m)ميلي

 𝟏𝟎𝟔   (M) ميوا 𝟏𝟎−𝟔 (𝛍)ميكرو

 𝟏𝟎𝟗  (G) جيوا 𝟏𝟎−𝟗   (n) نانو

 T))   𝟏𝟎𝟏𝟐تيرا 𝟏𝟎−𝟏𝟐  (p)بيكو

 𝟏𝟎𝟏𝟓  ( P) بيتا 𝟏𝟎−𝟏𝟓 (f) فمتو

 𝟏𝟎𝟏𝟖 (E) إكسا 𝟏𝟎−𝟏𝟖 (a ) وـآت
 

𝑊⃗⃗⃗  
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 أمثلة:

 ب  صـــــكل: أمبيق  تكتب  6−10  تعن  ميــــــكق  أمبيـــــق1  

𝟏𝟎−𝟔 𝐀A =   1  

 كل:ـــــــ تكتب ب  ص ،  اط  106 عنــــ  اط ت  ـــــــــــميغ 1 

1MW=𝟏𝟎𝟔 𝐖 
 كما يُقبل في الجملة الدولية استخدام بعض وحدات الطول الخاصة: -

1micron = 1 μ m = 𝟏𝟎−𝟔 𝐦 

1𝐀𝐨أي:   𝐦 𝟏𝟎−𝟏𝟎 تعنيأنوستروم  1 = 𝟏𝟎−𝟏𝟎 𝐦 

 :(L): وحدة قياس الطول  (m( المتر-

 في الفضاءالكهرطيسية هو المسافة التي تقطعها الأمواج  المتر:

 من الثانية. 299792458 /1الحرّ في فترة زمنية تبلغ 

 تطبيق: 

 قتصكّل مض عف ت  أجزاء ا مت  ات  يز  ئي بيّن ا يو ل الآت    و

 .   ني س ا طال

 الشكل الأسّي بالمتر مقارنته الطول

1  km 1111 𝟏𝟎𝟑   𝒎 

1  cm 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
 𝟏𝟎−𝟐 𝒎 

1mm 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
 𝟏𝟎−𝟑 𝒎 

 

           m ،   2514 mm 1000 : اّل ا مقددد ح ق الآتيددد  ا مطلاب 

         :ا س ب  مستعين ع ب  يو لالأسّ  إ ى مق ح ق ب  صكل 

 الحل:

  1000 m = 103 𝑚 

  2514mm =2514×10−3 𝑚 

 :(mالكتلة )وحدة قياس :  ((Kgلكيلو غراما-

  وات  يز  ئي  تصددددددكل مضدددددد عف ت   بيّن ا يو ل الآت  :تطبيق

  أجزاء من ا كيلا غقاي    ني س ا كتل :

 الأسّيالشكل  (Kg) مقارنتها بالكيلو غرام الكتلة

 𝐊𝐠 𝟏𝟎𝟑 1111 طن 1

1g 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
 𝟏𝟎−𝟑 𝐤𝐠 

  ا مطلاب  اّل ا مق ح ق الآتي  إ ى ا صكل الأسّ  مستعين ع ب  يو ل:

أ(  
3

100 
    kg           ،         )ب  

1

1000
 kg . 

 الحل:

3

100
Kg =

3

100
=

3

102
= 3 × 10−2 kg 

1

1000
 kg =

1

1000
=

1

103
= 1 × 10−3 kg 

 

 ( t: وحدة قياس الزمن ) (sالثانية )-

اسددددددت وي ا علم ء ا ث ني   اعتمو ه    ود ني س ا زمن    م تلف 

 أنظم  ا قي س.

  ُ ظ ق ا يو ل الآت  بعض ا مض عف ت    ني س ا زمن:

 86400s = 60×60×24×1 ا ياي

 3600s  =  60×60×1 ا س ع 

 60s  =  60×1 ا ونيق 

 (.I) ارـــــــاس شدة التيـوحدة قي(: Aالأمبير)-

 (.Tة )ـوحدة قياس درج(: Kالكلفن ) -

 .النقية وحدة قياس كمية المادة: (molالمــول ) -

  .شدة الاستضاءة  وحدة قياس:  (Cd)الشمعة العيارية  -

 الوحدات المشتقة: –2

يائياة  بدلالة الوحدات الفيز ها  قاق هي الوحدات التي يمكن اشاااااات

  .الأساسية

 ا ط ن ، ......ا قاد،   ود شود   ود ا سقع ،   ود  :أمثلتها ومن

 تطبيق:

                      إذا علمددت أن شدددددددود ا قاد تعطى بددولا دد  ا ا ددوات الأسددددددد سدددددديدد 

 استنتج: Kg.ms-2 بـ

 (a  .ود ا ضغط         (bود ا عمل  . 

 بولا   ا ا وات الأس سي . ذ ك  

 الحل:

(a 

  = Pكم  مق معن  سددد بق ع  عطى ن نان ا ضدددغط ب  علان  
 F

s
 F يث  

 مس    سطح الاستن ح   مكن أن نقال:S   ا ض غط   مقوار ا قاد 
 

P =  
F

S
=

Kg.m.s−2 

m2 = 𝐊𝐠 .𝐦−𝟏. 𝐬−𝟐 

(b  : عطى ن نان ا عمل ب  علان W = F . d يث F         شددددددود ا قاد

 d  : مقوار الانتق ل   كان  و ن 
2-. s2.m =  Kg.m 2-= F. d = Kg .m .sW  

 .J   تسمى   ود ا عمل هذه ا يال  رمزه  
 

 الأبعاد: لةمعاد

( Lمعظم المقادير الفيزيائية يمكن التعبير عنها بدلالة الطول )إن 

 .الأبعاد(، وتسمى T( والزمن )Mوالكتلة )
 

 تطبيقات:
 

 :( 𝒎𝟐وحدة قياسها )(  S ( أبعاد المساحة - 1

 مساحة المستطيل: مثال: 

 من كل عوبُ أن   يث ا عقض،×  ا طال=  مسدددتطيل مسددد   

 :S ا مس    أبع ح  تكان L ها  ا عقض ا طال

L2 
 

   :(  𝒎𝟑وحدة قياسه ) ) V ) أبعاد الحجم - 2
 

 حجم المكعب: مثال:

 أبع ح كانت  V= L× L× L ب  علان ُ عبّق عن  يم ا مكعب 

         : Vا ميم 

 L3      
 

 :( .𝒔−𝟏m وحدة قياسها) (𝑣 ) السرعة أبعاد-3

قوّر ا سددددددقع   ث ني  ب  متق علىت  m.𝑠−1أ  تكتب ( m/s  (ا 

𝒗اسددددددتنت ج ع من علان  ا سددددددقع   =
𝒙

𝒕
 ا مسددددددد     𝑥 يث ، 

   𝑥 قطف ا مس     ا زمن ا لازي t  با ود ا متق تقوّر ا مقطاع   

 : أبع ح ا سقع  تكان مع ح    ا ث ني با ود  قور  

𝐓−𝟏. L →  
  𝐋

 𝐓
 

 

 
 :)Kg.m-3 وحدة قياسها) (لمادة ) )الكثافة(الكتلة الحجمية أبعاد- 4

 ومنه أبعاد الكتلة الحجمية: الكتلة/الحجم =ا ميمي   : ا كتل أن يث 

 
M

L3
→    𝐌𝐋−𝟑 

.𝒎 وحدة قياسه) (a ) التسارع أبعاد- 5 𝒔−𝟐 ) : 

          𝐋 . 𝐓−𝟐 → 
𝐋 .𝐓−𝟏

𝐓
 →           =

𝒗

𝐭
 a  

 

 



 المدرّس: فايز صالحاني                 الدرس الأول  –)الحركة والتحريك(  وحدة الأولىال –)الفيزياء(  الصف الأول الثانويمدارس الأوائل النموذجية الخاصة للبنات             

12/22/1122    

ا
ل

ة
ح
ف
ص

3
 

   :)N وحدة قياسها نيوتن) )  F )  القوةشدة  أبعاد- 6
ن نان نياتن  ث ن  ن   ا مؤثقد على  Fا قاد شدددددددود على أن  ا 

قواره  تم m تهجسددددددم كتل                    :ب  علان  عطىت aقك بتسددددددد رع م

F = m a                                   

   : صكلاعلى  شود ا قادأبع ح بميث تكان مع ح   

          2 -M.L.T   =  ) 2-(M) (L T     

 :)Paوحدة قياسه الباسكال ) )P(الضوط  أبعاد- 7

ب  علان :     = P    عطى ا ضددددددغط 
𝐅

𝐒
ا قاد شدددددددود  F يث   

مسدددد    ا سددددطح  Sبينم   Nنياتن  ط     ود ني سدددد  ا ضدددد غ

 (.  2mا مقبف )  ا متق    ود ني سه

 ا ضغط: تكان مع ح   أبع ح 

  
𝐌. 𝐋. 𝐓−𝟐

𝐋𝟐
= 𝐌. 𝐋−𝟏. 𝐓−𝟐 

 ( Paا ب سك ل ) طل  على   ود ا ضغط  

 ملاحظة:

 N/m)2 (  ب سك ل = ا نياتن  كل متق مقبف 1
 

 

 :(J )قياسهما الجولوحدة ) (W(أو العمل  ( E )الطاقة– 8
 

 :ناد ب  علان  عطى عمل 

W = F. d  

 على ا صكل الآت : تكان مع ح   أبع ح ا عمل 

 𝐋𝟐. 𝐓−𝟐M.=  L 2-M.L.T 
  ا ط ن . ب  مثل تكان أبع ح 

 

 :(wوحدة قياسها الواط ) )P( الاستطاعة أبعاد- 9

 تعطى الاستط ع  ب  علان :

𝐏 =  
𝐖

𝐭
=

ا عمل

ا زمن
 

 أبع ح الاستط ع  على ا صكل الآت : تكان مع ح   
 

  
𝐌. 𝐋𝟐. 𝐓−𝟐

𝐓
=  𝐌. 𝐋𝟐. 𝐓−𝟑 

 

 الارتياب: –ثالثاً

   مكن إجقاءلا   عتمدددو على ا قيددد س  كن تيق ب ،ا فيز ددد ء علم 

ي ب ا قي س  الارتعملي      ارتي با قي س ت بون  ت م   هن ك ح م ع 

  قسم إ ى ناعين:

 الارتياب المطلق: – 1

أو الشك الحاصل في أثناء القياس سواء الأعظم هو مقدار الخطأ  

بالنقصاااااااان ويمكن أن يكون من المجرِّ ب أو من أداة بالزيادة أم 

 القياس المستعملة.

 إنن  نقمز  لارتي ب ا مطل    𝒙إذا رمزن   لمقوار ا مق س ب  قمز  -

    ج  ز ا قي س. تور يه ُ قوّر بنصف أصغق   ، ∆𝒙 ب  قمز 

 مثال:

إذا كنّ  نقيس طال ط     باسددددد ط  مسدددددطقد مورعج  ب  سدددددنتيمتق  

 إنن   cm 50،  إذا ك ن طا     cm 0.5 كان الارتي ب    ني س   

 cm:  (50 ±0.5 .) نكتب طال ا ط     

   (:القياس )دقة النسبيالارتياب  -2

المقدار المقاس ويرمز له قيمة هو نسبة الارتياب المطلق إلى 
∆𝒙

𝒙
   

 مثلاع  كان الارتي ب ا نسددددددب     ا مث ل ا سدددددد ب : 
∆𝒙

𝒙
= 

0.5

50
=

 .  يس  ه  ا ود ماجب ح م ع ها   0.01
 

 

 

 

 التغيرات الصغيرة: قوانين-رابعاً
 

 حالة الضرب: 

Z= 𝐱 × 𝐲   →  
∆𝐙

𝐙
=  

∆𝐱

𝐱
+ 

∆𝐲

𝐲
  

 الارتي ب ا نسب   لعمل: مثال:

W= F×d   →  
∆𝐖

𝐖
=  

∆𝐅

𝐅
+ 

∆𝐝

𝐝
  

 

 تطبيق:

                      صفيمـدددـدددـدددـدددـدددـددد  معونيـدددـدددـدددـدددـدددـدددـددد  مستطيلـددد  ا صكل طا  ـدددـدددـددد 

𝒙 = 100 cm     عدددق ددددددددد ددد  y = 50 cm   ذ دددك  ددد 

الارتي ب  مقوار س ب  : ا مطلاب500 ا ورجـددـددـددـددـددـددـددـددـدـددـددـددـدـددـددـدد  

ا نسب     مس  ـدددد  ا سطح 
∆s

s
ف حرج  ـددددـددددـددددـددددـددددتقتف  ـددددـددددـددددعنوم

ـا م ـ ـ ـ ـ ـ ـنـ ـ ـ ـ ـ إذا علمت أنّ طا  ـ      550  إ ى  500   قارد مـ

 أنّ عق     زحاح بمقوار     𝒙 = 0.06 cm ∆ ـدددددزحاح بمقـدددددوار  

∆y = 0.03 cm 
 

 ـل :الح

S = 𝒙   .  y    → 
∆𝐒

𝐒
=  

∆𝒙

𝒙
+ 

∆𝐲

𝐲
  

∆𝒔

𝐒
=

𝟎. 𝟎𝟔

𝟏𝟎𝟎
+

𝟎. 𝟎𝟑

𝟓𝟎
=

𝟎. 𝟎𝟔

𝟏𝟎𝟎
+

𝟎. 𝟎𝟔

𝟏𝟎𝟎
=

𝟎. 𝟏𝟐

𝟏𝟎𝟎
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟏𝟐  

 
 

 حالة القسمة:

Z = 
𝒙

𝒚
 →   

∆𝒁

𝒁
=  

∆𝒙

𝒙
− 

∆𝒚

𝒚
     

 :    س ب ا ضغطا نسب  ا تغيّق  مثال:

P = 
𝐅

𝐒
 →  

∆𝐏

𝐏
= 

∆𝐅

𝐅
− 

∆𝐒

𝐒
     

   :اتملاحظ
 

 كان الارتيدد ب ا نسددددددب   لعددوح ا ثدد بددت   دد  دد   جاح ثاابددت   -1

 : مس    ع  لصفق

𝒙 = const → ∆ 𝒙 = 0   →    
∆𝒙

𝒙
= 0 

          مثال:  

 𝒙 = 5                                    
∆𝒙

𝒙
= 0  

 (-الارتي ب ا نسدددب  نقاي ب سدددتبوال إشددد رد )مقوار عنو  سددد ب -2

 مثلاع    عب رد الارتي ب ا نسدددددب   لاسدددددتط ع   و ن   بإشددددد رد ) (

 (  تصبح عب رد الارتي ب ا نسب   لاستط ع :-إش رد )
∆P

P
=  

∆W

W
− 

∆t

t
     

 تصبح ا علان :
∆𝐏

𝐏
=  

∆𝐖

𝐖
+ 

∆𝐭

𝐭
 

إذا ك نت مق  م   ن نـددددددـددددددل تعطى ب  علان  :  :1تطبيق
𝒍

𝑺
 =R                                  

     ـــــ  ا مق  مـــا نسب     نيم الارتي بأ جو نيم  
∆R

R 
إذا علمت  

              مقـددددددددددـددددددددددوار ث بت) ا مق  م  ا ناعي   م حد ا ن نل(  ها   أن 

  L   طال ا ن نلS ه.مس    مقطع  

 الحل:

∆𝐑

𝐑
= 

∆ 


+ 

∆𝐋

𝐋
− 

∆𝐒

𝐒
→   

𝒍

𝑺
 R = 

     يكانعوح ث بت لأن
∆ 


 : يكانأي  س  ي ا صفق معو ي  

∆R

R
=   

∆L

L
+ 

∆S

S
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 حالةالأس:

Z= 𝒙 n  →  
∆𝐳

𝐳
 = n 

∆𝒙

𝒙
  

  :1تطبيق 

 ا مطلاب  ،  0.01نصف نطق كقد ب رتي ب نسب  مقواره إذا نيس 

    يم ا كقد، إذا علمت أن  يم ا كقد  ا نسدددب  الارتي ب  سددد ب

𝐕 :  عطى ب  علان   =  
𝟒

𝟑
𝛑 𝐫𝟑 

 الحل:

V = 𝑐𝑜𝑛𝑐𝑡 𝑟3 →
∆V

V
=  3

∆r

r
= 3 × 0.01 = 0.03 

  :2تطبيق

.2𝑚بسددددددقع  ث بت  مقواره   Kg 50 تمقّك جسددددددم كتلته  𝑠−1 

  ا مطلاب:

 ا سب ا ط ن  ا مقكي   ليسم مقورد با ود ا يمل  ا و  ي .-1

  مقوار الارتي ب ا نسدددددب  ا سدددددب-4
∆𝐸𝑘

𝐸𝑘
ا ذي  طقأ على ط نته   

من نيمت دد   m.𝑠−1 0.02ا مقكيدد  إذا ازحاحت سددددددقعتدده بمقددوار 

 الأصلي .

 الحل:

𝑬𝒌 = 
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐 =

𝟏

𝟐
× 𝟓𝟎 × (𝟐)𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝒋 

 

 
∆𝑬𝒌

𝑬𝒌
=  𝟐

∆𝒗

𝒗
= 𝟐

𝟎.𝟎𝟐

𝟐
= 𝟎. 𝟎𝟐 

  :3 تطبيق

                      ـدددـدددـدددـدددـدددـدددـددد  ث بتـدددـدددـدددـدددبسقعسي رد على طق   مستقيم  تتمقّك

𝑣 = const  ا مقتكب    ني س الارتي ب ا مطل   إذا علمت أن                 

  ا مطلاب: Kg 100 أن كتلت    Kg 0.5كتلت   

 ا سب الارتي ب ا نسب     كتل  ا سي رد. (1

 ا سب الارتي ب ا نسب     ا ط ن  ا مقكي   لسي رد. (4

ا ط ن  ا مقكي  ا مطل      سدددددد ب الارتي ب ا سددددددب مقوار  (3

 .m.𝑠−1 10مقوار سقعت    ب عتب ر لسي رد 

 الحل:

 النسبي في كتلة السيارة: حساب الارتياب -
∆𝑚

𝑚
=

0.5

100
= 0.005 

 

 حساب الارتياب النسبي في الطاقة الحركية للسيارة: -

Ek =
1

2
 m𝒗2  →  

∆Ek

Ek
= 

∆m

m
+ 2

∆𝒗

𝒗
= 

∆m

m
 = 0.005 

 في الطاقة الحركية للسيارة:الارتياب المطلق حساب  -

𝐸𝑘 =
1

2
 𝑚𝑣2 = 

1

2
 (100)(10)2 = 5000 J 

∆Ek

Ek
= 0.005 →

∆Ek

5000
= 0.005 →  

∆Ek = 5000 × 0.005 = 25J 

 →  :إثراء

 هن ك أمثل  متعوحد  مسدد ب الارتي ب ا نسددب   بعض ا مق ح ق  من 

 أمثل  ذ ك:

 الارتياب النسبي في قيمة المقدار: احسب- 1

Z = 3 
𝒙3

𝑦2 

 لحل :ا
∆𝐙

𝐙
= 𝟑  

∆𝒙
𝒙 − 𝟐 

∆𝒚
𝒚

→
∆𝐙

𝐙
= 𝟑  

∆𝒙
𝒙 + 𝟐 

∆𝒚
𝒚

  

 

 

 

 قيمة الارتياب النسبي للمقدار الآتي: احسب-2

𝒙 = √𝑦 

 الحل:

𝒙 = √𝑦  =  ( 𝑦 )
1

2 

∆𝒙
𝒙

=
1

2
  
∆𝑦

𝑦
 

 الارتياب النسبي للمقدار الآتي: قيمةاحسب - 3

Z= 2 √  
𝒙
𝑦
  

 الحل:

Z= 2 √  
𝒙
Y
   =   2 ( 

𝒙
𝑦
 )

1

2
 = 2 

( 𝒙  )
𝟏
𝟐

(  𝑦  )
𝟏
𝟐

 

∆𝐙

𝐙
= 

𝟏

𝟐

∆𝒙
𝒙

− 
𝟏

𝟐

∆𝑦

𝑦
 →  

𝟏

𝟐

∆𝒙
𝒙

+ 
𝟏

𝟐

∆𝑦

𝑦
   

     احسب قيمة الارتياب النسبي للمقدار الآتي:- 4

𝑦 = √𝒙23
                                                        

 الحل:

𝑦 = √𝒙2 
3

= ( 𝒙 )
2

3
                                                           

 
∆𝑦

𝑦
=

2

3
  
∆𝒙
𝒙

 

 التقريب:  دستور-خامساً

𝒙 = ( 𝟏 + 𝜺̅ )𝒏̅   ≈ 𝟏 + 𝒏̅ 𝜺̅ 

  ها عوح جبقي صميح أ  كسقي.  ̅ 𝜀≪ 1 حيث:
 

  أنطلان ع من   دددددعه 3( 1.001 )نيم  ا مقوار ا سدددددب: 1تطبيق

𝟏 )                 :ب  صكل + 𝜺̅ )𝒏̅   ≈ 𝟏 + 𝒏̅ 𝜺̅=  𝒙 
 الحل:

0.001) × = (1 + 3 3= (1 + 0.001)(1.001)3 

(1 + 0.003)  = 1.003 
 :2 تطبيق

   ا سب نيم  ا مقوار 
1

99
               :ب  صكل أنطلان ع من   عه  

( 𝟏 + 𝛆̅ )𝐧̅   ≈ 𝟏 + 𝐧̅ 𝛆̅=  𝒙 
 

 الحل:
1

99
=

1

( 100 − 1)
=  

1

100(1 − 0.01)
=

1

102 (1 − 0.01)
 

=
10−2

(1 − 0.01)1
= (1− 0.01)

−1
× 10−2

 

 = [(1- (-1) (0.01)] × 10−2  

 (1 + 0.01)  10−2 =   1.01 × 10−2 = 0.0101 = 

 →  :إثراء

 :3تطبيـــــــق 

√أ جو نيم  ا مقوار :     
1

0.97

3
 ب ست واي ن نان ا تقق ب: 

√
1

0.97
 

3
= 

1

√( 1−0.03)3  
=

1

(1−0.03)
1
3

= (1 − 0.03)− 
1

3  

= 1 − (−
1

3
) (0.03) = 1 + 0.01 = 1.01  

 نهاية الدرس الأول 

 المقادير الفيزيائية وقياسها
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 أنشطة وتدريبات 

 المقادير الفيزيائية وقياسها

 (2014/2015  طبعة ← 17+  16)الصفحات 

 

 يأتي:عما  بأج –أولًا 

 م  ا مق ح ق ا فيز  ئي  الأس سي ؟ .1

 م  أهمي  تا يو ا قي س؟ .4

 م  خص ئ    ود ا قي س؟ .3

 

 ما يأتي: عرف –ثانياً 

 الأس سي .  وات ا قي س  .1

 ا مق ح ق ا فيز  ئي  ا سلّمي . .4

 ا مق ح ق ا فيز  ئي  ا صع عي . .3

 

ل:  –ثااالثاااً  وحاادة العماال مقاادار مواااات  ووحاادة علااّ

 المسافة مقدار أساسي.

 

 أوجد قيمة كل مما يأتي بوكل أسي: –رابعاً 

 

(a  1.2 mA (b  7 KJ  

(c  3 μ m (d 4 MW 

 خريطة المفاهيم:أكمل  –خامساً 
 

 

 

 

 

 ؟ الزمن الطول ؟ ؟

 

 

 

 

 

A K ؟ ؟ Kg 

 

 

 Aفي العمود  اربط بسااااهم بين المقدار –سااااادساااااً 

 :Bفي العمود  ووحدته

 

 Bالعمود  Aالعمود 

 𝒎𝟐 المسافة

 Kg السرعة

 S الزمن

 m المساحة

 Kg.𝒎−𝟑 الحجم

 𝒎𝟑 الكتلة

 m.𝒔−𝟏 

 

 

 حل التمارين الآتية: –سابعاً 

 

بسددددددددقعددد  ثددد بددتددد                                 ددتددمددقّك نددطددد ر عددلددى طددق دد  أ ددقدديددد  .1

 أ جو نيم  ا سقع     ا يمل  ا و  ي . .Km/h 72   نيمت  

 

، مدد  نيمت دد     g.𝑐𝑚−3 13.6تبلغ ا كتلدد  ا ميميدد   لزئب   .4

 ا و  ي ؟ا يمل  

 

م  نيم   ،تقق ب ع 𝑐𝑎𝑙 106×2 ط ن  نوره    لزي ا قجل ا ب  غ .3

 1cal = 4.18 Jإذا علمت أن  ؟هذه ا ط ن  مقورد ب  يال 

 

                                       دددبدددلدددغ ا ضدددددددددغدددط  ددد  أسدددددددددطددداانددد  تدددمدددتددداي عدددلدددى .0

 1bar =105 Pa أن ت ـددـددـددـددـددـددإذا علم ،bar 50 الأ كسيين

 ا و  ي ؟ س  ي هذا ا ضغط    ا يمل   كم 
 

 قيدد س ا كتلدد  ا ميميدد   مدد حد مقكبدد  ندد ي رجددل بقيدد س أبعدد ح  .5

متاازي مسدددتطيلات من ا م حد نفسددد    اجو أن طال متاازي 

  ارتف عه  ،b = 15 cm عق ه  ،a = 20 cmا مستطيلات 

C = 10 cm   اسدددددت وي تجقاء ا قي س مسدددددطقد مورّج  ،

متاازي ا مسددتطيلات  اجو أن بقي س كتل     ثمّ  ن يب  مليمتق، 

، علمدد ع أن أصددددددغق كتلدد  تُفقددو ا ميزان  m = 10 Kgكتلتدده 

مقدار الارتياب المطلق في  )وهو 2gا مسددددددت وي تاازنه تسدددددد  ي 

 ا مطلاب  س ب: حساب الكتلة(

 

(a  سدددد ب هذا ا مطل   يم متاازي ا مسددددتطيلات  الارتي ب    

 ا ميم.

 (b ا ميمي   لم حد ا مقكب . ا كتل 

 (c. الارتي ب ا نسب     ا كتل  ا ميمي 

 

  
 نهايةأنشطة

 المقادير الفيزيائية وقياسها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من المقادير الأساسية

 وحدة قياسها في النظام الدولي
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 أنشطةحل 

 المقادير الفيزيائية وقياسها
 

 يأتي: ماعأجب  –أولًا 
 

 م  ا مق ح ق ا فيز  ئي  الأس سي ؟ .1

 م  أهمي  تا يو ا قي س؟ .4

 ا قي س؟م  خص ئ    ود  .3

 

 الجواب:

 ا مق ح ق ا فيز  ئي  الأس سي : – 1

 حرج  ا مقارد –شود ا تي ر ا ك قب ئ   –ا زمن  –ا كتل   –ا طال 

 كمي  ا م حد. –الاستض ءد شود 

 يسددددّ ل على ا علم ء  الأ قاح تب حل ا معلام ت مف بعضدددد م أ  – 4

  مف غيقهم    ح ل أخقى.
 

تق رن به سددددد ئق ا قيم ا ذي تمت ز   ود ا قي س بأن   الأسددددد س  – 3

 الأخقى.
 

 عرف ما يأتي: –ثانياً 
 

   وات ا قي س الأس سي . .1

 ا مق ح ق ا فيز  ئي  ا سلّمي . .4

 ا مق ح ق ا فيز  ئي  ا صع عي . .3

 الجواب:

 القياس الأساسية. وحدات-1

ا كمي ت ا ت   مكن تعق ف    ني سدد   ح ن نسددب    كمي ت أخقى  ه 

   من  .ابسط 

 السلّمية: الفيزيائية المقادير-2

 ا ت   مكن ا تعبيق عن   بعوح جبقي،    ود ني س. ه  ا مق ح ق

 الفيزيائية الشعاعية: المقادير-3

 ه. ه  ا مق ح ق ا ت  نعبّق عن   بمقوار سلّم   اتي 

 اتزا  ، ا سقع ، ا تس رع، ا قاد، ا مقل ا ك قب ئ . ) أشع  مثل:
 

ل:  –ثااالثاااً  وحاادة العماال مقاادار مواااات  ووحاادة علااّ

 المسافة مقدار أساسي.

 

 الجواب:

 

أسددد سددد  بينم    ود  ا متق  ه  مقوار )ا طال( ه   ود ا مسددد    

  :من ا علان تق س  تعقف بولا   ا كمي ت الأس سي  )ا يال( ا عمل

W = F. d = (m.a) . d  
J   =( Kg .m.𝑠−2 ).𝑚 

2-. s2= Kg.m  J  
 .من ا ا وات الأس سي أن ا يال مصت   لا ظ 

 

 أوجد قيمة كل مما يأتي بوكل أسي: –رابعاً 

 

(a  1.2 mA (b  7 KJ  

(c  3 μ m (d 4 MW 
 

 الجواب:

 

(a 1.2×10−3 A  (b  7 ×103 J 

(c 3 × 10−6 A (d  4 × 106 W 

 

 

 أكمل خريطة المفاهيم: –خامساً 

 

 

 

 

 

 ؟ ا زمن ا طال ؟ ؟

 

 

 

 

 

A K ؟ ؟ Kg 

 الجواب:

 

 

 

 

 ا كتل  ا زمن ا طال حرج  ا مقارد شود ا تي ر

 

 

 

 

 

A K m s Kg 

 

 اربط بسهم بين المقدار ووحدته: –سادساً 

 Bالعمود  Aالعمود 

 𝒎𝟐 المسافة

 Kg السرعة

 S الزمن

 m المساحة

 Kg.𝒎−𝟑 الحجم

 𝒎𝟑 الكتلة

 m.𝒔−𝟏 

 الجواب:

 Bالعمود  Aالعمود 

 𝒎𝟐 المسافة

 Kg السرعة

 S الزمن

 m المساحة

 Kg.𝒎−𝟑 الحجم

 𝒎𝟑 الكتلة

 m.𝒔−𝟏 

 

 

 حل التمارين الآتية: –سابعاً 

 من المقادير الأساسية

 وحدة قياسها في النظام الدولي

 من المقادير الأساسية

 الدوليوحدة قياسها في النظام 



 المدرّس: فايز صالحاني                 الدرس الأول  –)الحركة والتحريك(  وحدة الأولىال –)الفيزياء(  الصف الأول الثانويمدارس الأوائل النموذجية الخاصة للبنات             

12/22/1122    

ا
ل

ة
ح
ف
ص

7
 

 

نددطددد ر عددلددى طددق دد  أ ددقدديددد  بسددددددددقعددد  ثددد بددتددد                                 ددتددمددقّك-1

  . أ جو نيم  ا سقع     ا يمل  ا و  ي .Km/h 72نيمت     

 الحل:

𝑣 =
72 × 1000

3600
= 20 𝑚. 𝑠−1 

 

، مددد  نيمت ددد     g.𝑐𝑚−3 13.6ا كتلددد  ا ميميددد   لزئب   تبلغ-4

 ا يمل  ا و  ي ؟

 الحل:

  
13.6

1000
1

1000000

= 
13.6

1000
×

1000000

1
= 13600 Kg.𝑚−3  =

𝐻𝑔
 

 
 

م  نيم  هذه  ،  cal   106 × 2   ا قجل ا ب  غ ط ن  نوره   لزي-3

 1cal = 4.18 Jإذا علمت أن  ب  يال،ا ط ن  مقورد 

 الحل:

Q = 2×106   Cal. 

Q = 2×106 ×4.18 = 836×104  J 
 

 ددددبددددلددددغ ا ضدددددددددغددددط  دددد  أسدددددددددطددددااندددد  تددددمددددتدددداي عددددلددددى                                      -0

              bar =105 Pa 1، إذا علمـددددـددددـددددـددددـددددـددددت أن bar 50الأ كسيين 

  س  ي هذا ا ضغط    ا يمل  ا و  ي ؟  كم

 الحل:
 

P = 50 × 105 = 5×106 pa. 
 

 قي س ا كتل  ا ميمي   م حد مقكب  ن ي رجل بقي س أبع ح متاازي -0

مسدددتطيلات من ا م حد نفسددد    اجو أن طال متاازي ا مسدددتطيلات 

a = 20 cm،  ه ـــــــ عقb =15 cm، ارتف عه  c =10 cm  

 س بقيثمّ  ن ي   اسددددت وي تجقاء ا قي س مسددددطقد مورّج  ب  مليمتق

علم ع    m = 10 Kg  متاازي ا مسدددتطيلات  اجو أن كتلته كتل  

                   2gأن أصددددددغق كتلد  تُفقدو ا ميزان ا مسددددددت دوي تاازنده تسددددددد  ي 

 ا مطلاب  س ب: في حساب الكتلة( )وهو مقدار الارتياب المطلق

(a سددد ب هذا    ا مطل    يم متاازي ا مسدددتطيلات  الارتي ب 

 ا ميم.

 (b. ا كتل  ا ميمي   لم حد ا مقكب 

(c . الارتي ب ا نسب     ا كتل  ا ميمي 
 

 الحل:
 

   ا مطل  (  سدددددد ب  يم متاازي ا مسددددددتطيلات  الارتي ب 1

  س ب هذا ا ميم:

 :𝑚3   با ود ا متق ا مكعبمتاازي ا مستطيلات   يم –أ 

V = a × b × c  

V = 0.2 ×0.15×0.1 = 0.003 𝑚3 

 :رتي ب ا مطل     ني س  أطاال الأبع ح مف الا–ب 

a = ( 0.20∓ 0.0005)m 

b = ( 0.15∓ 0.0005)m 

c = ( 0.10∓ 0.0005)m 

 

 

 

 

 : يم ا مكعب س ب     ا مطل  الارتي ب–ج 
∆V

V
 = 

∆a

a
+

∆b

b
+ 

∆c

c
 

∆V

V
 = 

0.0005

0.2
+

0.0005

0.15
+ 

0.0005

0.1
  

∆V

V
 = 

5

2000
+

5

1500
+ 

5

1000
=

15

6000
+

20

6000
+ 

30

6000
   

∆V

V
 = 

65

6000
   

∆V

0.003
 = 

65

6000
   → 

10−7 𝑚3×325 = ∆V = 0.003 ×
65

6000
= 0.0000325 𝑚3 

V = ( 0.003 ± 0.0000325) 𝑚3 

V = (3000 ±32.5) ×10−6 𝑚3 

 

 :ا مقكب   لم حد ا ميمي  ا كتل  س ب  (4

 
𝑚

𝑉
=  

10

0.003  
=

10000

3  
=

1

3
× 10

4
  Kg.𝑚−3  =  

 

 ا كتل  ا ميمي :نيم   س ب الارتي ب ا نسب      (3

 
m

V
  = 

∆ρ

ρ
 = 

∆m

m
+

∆V

V
 

∆ρ

ρ
 = 

0.002

10
+

65

6000
 = 

2

10000
+

65

6000
 

∆ρ

ρ
 =

12

60000
+

650

60000
=  

662

60000
= 0.01103 

 

 

 

 

 

 نهاية

 حل أنشطة الدرس الأول

 المقادير الفيزيائية وقياسها

 

 

 

 

 

  

 


